



PREFEITURA DE **VALINHOS**

Ofício nº 907/2015-DTL/SAJI/P

Valinhos, em 25 de agosto de 2015.

Ref.: **Requerimento nº 1.014/2015-CMV**

Vereador Gilberto Aparecido Borges - Giba

Processo administrativo nº 14.419/2015-PMV

Excelentíssimo Senhor Presidente:

Atendendo a solicitação contida no requerimento supra epigrafado, de autoria do vereador Gilberto Aparecido Borges - Giba, consultada a área competente da Municipalidade, encaminho a Vossa Excelência os esclarecimentos aos quesitos formulados, como seguem:

1-) Quais as ações que estão sendo colocadas em prática atualmente pela administração pública para combater de forma eficiente e preventiva proliferação do carrapato-estrela transmissor da doença assim como a localização de seus hospedeiros, já que desde março foi noticiado o primeiro óbito no ano, portanto o que foi feito pelo executivo uma vez que continua ocorrendo mortes? (sic)

1-A) Existe equipe treinada para atuar nesse tipo de situação? Se sim quantas pessoas são e qual a qualificação das mesmas? Quais os locais que a equipe tem atuado? (sic)

1-B) Existe uma diagnostico do local em que encontra-se os carrapatos e possíveis hospedeiros? Se sim indicar. (sic)

2-) Quantos casos de febre maculosa foram confirmados no município no ano de 2015? Dos casos confirmados, quantos resultaram em óbito?

3-) Quais as campanhas que tem sido realizadas junto a população para esclarecimentos, prevenção e comunicação em caso de localização do carrapatos ou dos hospedeiros? Indicar as datas que foram realizadas campanhas.

4-) Quais são os sintomas da doença?

5-) Quais são os exames que os médicos devem realizar para confirmar o diagnóstico de febre maculosa? Todos os profissionais da saúde estão



PREFEITURA DE VALINHOS

devidamente capacitados para efetuar diagnóstico de forma rápida e promover o tratamento adequado a fim de que sejam evitadas mais mortes no município?

6-) A família declarou ao jornal de Valinhos que a vítima estava com dor de cabeça, inchaço, manchas roxas e dores por todo o corpo e diante de tal quadro buscou atendimento na UPA no qual passou por consulta com o médico, sendo que esse receitou medicamento e liberou o paciente para voltar para casa, dias depois da consulta o quadro do paciente piorou e retornou então a UPA, no qual foi encaminhado para Santa Casa, local em que veio a falecer. Face o exposto, requer informações se foi pedido e realizado algum exame no paciente na UPA? Se sim quais exames? Qual diagnóstico do médico no primeiro atendimento realizado na UPA? Qual o diagnóstico do médico no segundo atendimento realizado na UPA?

Resposta: Seguem na forma de anexo, as informações prestadas pela Secretaria da Saúde, capazes de dirimir os questionamentos apresentados pelo nobre Edil.

Ao ensejo, reitero a Vossa Excelência os protestos de minha elevada consideração e já patenteado respeito.

CLAYTON ROBERTO MACHADO
Prefeito Municipal

IN LIBERTATE LABOR

Anexo: 4 folhas

A

Sua Excelência, o senhor

SIDMAR RODRIGO TOLOI

Presidente da Egrégia Câmara Municipal de
Valinhos

CÂMARA MUNICIPAL DE VALINHOS

Data/Hora Protocolo: 25/08/2015, 16:22

Resposta n.º 1 ao Requerimento n.º 1014/2015

Autoria: CLAYTON ROBERTO MACHADO

Assunto: Informações sobre os casos de febre maculosa no Município.

Nº PROTOCOLO
01291/2015



PREFEITURA DE **VALINHOS**

Em resposta ao Requerimento nº 1014/15 do Vereador Gilberto Aparecido Borges- GIBA, temos a informar:

1-) Quais as ações que estão sendo colocadas em prática atualmente pela administração pública para combater de forma eficiente e preventiva proliferação do carrapato-estrela transmissor da doença assim como a localização de seus hospedeiros, já que desde março foi noticiado o primeiro óbito no ano, portanto o que foi feito pelo executivo uma vez que continua ocorrendo mortes?

Colocação e reposição de placas de alerta sobre a presença de carrapatos, atividades educativas, solicitação para corte e retirada da vegetação em áreas de risco para a Febre Maculosa.

1-A) Existe equipe treinada para atuar nesse tipo de situação? Se sim quantas pessoas são e qual a qualificação das mesmas? Quais os locais que a equipe tem atuado?

Sim. A equipe de controle de vetor está capacitada para atuar frente a este tipo de situação. São Médicos Veterinários, Coordenadores, Enfermeiros, Técnicos de Enfermagem, Técnico de Veterinária, Supervisores de Campo, Auxiliares de Veterinária e Agentes Sanitários. Essa equipe tem atuado nos locais de risco para a Febre Maculosa Brasileira de acordo com as prioridades do Departamento de Saúde Coletiva.

1-B) Existe um diagnóstico do local em que encontra-se os carrapatos e possíveis hospedeiros? Se sim indicar.

Sim. Locais com área verde abundante, córregos e a presença de capivaras ou animais de grande porte (cavalos e vacas).



PREFEITURA DE **VALINHOS**

2-) Quantos casos de febre maculosa foram confirmados no município no ano de 2015? Dos casos confirmados, quantos resultaram em óbito?

Em 2015 foram confirmados 02 casos de Febre Maculosa no município de Valinhos, sendo que os dois casos evoluíram para óbito.

3-) Quais as campanhas que tem sido realizadas junto a população para esclarecimentos, prevenção e comunicação em caso de localização do carrapatos ou dos hospedeiros? Indicar as datas que foram realizadas campanhas.

Desenvolvemos constantemente palestras educativas sobre o tema em Escolas, Comércio, Indústrias, Feiras e Eventos. Além disso, enviamos em junho à Secretaria da Educação e-mail com informações atualizadas para repasse às escolas.

Devido ao último caso, realizamos as ações:

- Em 24 de junho, ação educativa para integrantes da terceira idade e frequentadores do Projeto Fênix.
- Em 08 de julho, ação educativa para moradores do Jd. das Figueiras e frequentadores da Praça local.
- Em 24 de julho, realizamos uma nova orientação com a fixação de placas de alerta sobre a presença de carrapatos no bairro Jd. das Figueiras.
- Temos agendado reunião com pais dos alunos da Escola do Bom Retiro para dia 09 de setembro de 2015.

4-) Quais são os sintomas da doença?

A Febre Maculosa Brasileira é uma doença infecciosa febril aguda grave e pode apresentar elevada taxa de letalidade. É causada pela bactéria *Rickettsia rickettsii*, que é um bacilo gram - negativo intracelular, é transmitida ao homem que é um hospedeiro acidental e elo terminal no ciclo dessa bactéria, pela



PREFEITURA DE **VALINHOS**

picada de carrapato. Tem como sintomas febre elevada, cefaléia e mialgia intensa e/ou prostração, seguida de exantema maculo-papular, predominantemente nas regiões palmar e plantar, que pode evoluir para petequias, equimoses e hemorragias. O tratamento precoce com antibiótico específico é essencial para evitar formas mais graves da doença e óbito.

5-) Quais são exames que os médicos devem realizar para confirmar o diagnóstico de febre maculosa? Todos os profissionais da saúde estão devidamente capacitados para efetuar diagnóstico de forma rápida e promover o tratamento adequado a fim de que sejam evitadas mais mortes no município?

Os exames que poderão ser solicitados para diagnóstico de Febre Maculosa Brasileira poderão ser:

- Isolamento em cultura do agente etiológico;
- Reação de imunofluorescência indireta (RIFI) - quando houver soro conversão dos títulos de RIFI, entendida como primeira amostra de soro (fase aguda) não reagente e segunda amostra (colhida 14 a 21 dias após), positiva;
- Imunohistoquímica para antígenos específicos de *Rickettsia sp.*
- PCR

Este ano foram oferecidos 6 capacitações de Febre Maculosa para os profissionais da saúde da rede municipal de saúde onde foram abordados diagnóstico e tratamento dos pacientes suspeitos de Febre Maculosa Brasileira.

6-) A família declarou ao jornal de Valinhos que a vítima estava com dor de cabeça, inchaço, manchas roxas e doras por todo o corpo e diante de tal quadro buscou atendimento na UPA no qual passou por consulta com o médico, sendo que esse receitou medicamento e liberou o paciente para voltar para casa, dias depois da consulta o quadro do paciente piorou e retornou então a UPA, no qual foi encaminhado para Santa Casa, local em que veio a falecer. Face o exposto, requer informações se foi pedido e realizado algum exame no paciente na UPA? Se sim quais exames?



PREFEITURA DE **VALINHOS**

Qual diagnóstico do médico no primeiro atendimento realizado na UPA?

Qual o diagnóstico do médico no segundo atendimento realizado na UPA?

Informamos que o paciente recebeu atendimento na UPA nos dias 16, 17 e 18/06/2015 e a suspeita foi dengue, segundo informações da esposa do paciente.

No dia 17/06/2015 a médica Clínica da UBS Bom Retiro encaminhou o paciente para UPA com suspeita de Febre Maculosa.

Valinhos, 17/ago/2015

